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Unser Wasser schutzen — Einsatz gegen Mikroplastik intensivieren

Schriftliche Anfrage gemaf § 68 GeschO

Anfrage Nr. 14-20 / F 01481 von Herrn StR Jens Roéver, Frau StRin Heide Rieke,

Herrn StR Klaus Peter Rupp, Herrn StR Dr. Ingo Mittermaier, Frau StRin Ulrike Boesser,
Frau StRin Verena Dietl, Frau StRin Kathrin Abele, Frau StRin Julia Schonfeld-Knor,
Herrn StR Cumali Naz, Herrn StR Christian Muller, Frau StRin Birgit Volk

vom 30.04.2019, eingegangen am 30.04.2019

Az. D-HAlII/V1 1762-12-0006

Sehr geehrte Damen und Herren,

in lhrer Anfrage haben Sie um die Beantwortung mehrerer Fragen rund um das Thema
Mikroplastik in der Umwelt gebeten. Da die Fragen mehrere Bereiche der Minchner
Stadtverwaltung betreffen, wurden die Fragen von den jeweils betroffenen Referaten
beantwortet und sind nachfolgend zitiert.

Frage 1:
Welche wissenschaftlichen Erkenntnisse existieren zum Vorkommen von Mikroplastik und
Reifenabrieb in Gewassern, im Grundwasser und in der Umwelt?

Antwort Referat fir Gesundheit und Umwelt:
,Die Auswirkungen von Mikroplastik auf Gewasser, Grundwasser sowie Umweltorganismen
sind noch unzureichend erforscht. Gelangen Kunststoffe in die Umwelt, so verbleiben sie dort
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aufgrund ihrer Stabilitat und Bestandigkeit Gber lange Zeit. Kunststoffabfalle kénnen dabei
durch Abschwemmung (Wasser) und Abdrift (Wind) Gber weite Strecken verteilt werden. Durch
den Abrieb und die Erosion entstehen im Laufe der Zeit aus groReren Kunststoffteilchen immer
kleinere Bruchstiicke und somit Mikroplastik. Mikroplastik findet sich jedoch auch in Dusch-
gels, Shampoos, Peelings und Zahnpasta als Full- oder Schleifstoff, um die Produkt-
eigenschaften zu verbessern. Uber das Abwasser gelangen diese Partikel oft in die Umwelt
und somit in die Oberflachengewasser, da Klaranlagen diese Mikropartikel nicht komplett
filtern kdnnen.

Trinkwasserbrunnen in der Nahe von Oberflachengewassern sind durch die Bodenmatrix
geschiitzt, da diese das infiltrierende Wasser filtern und dabei Viren, Bakterien sowie kleinste
Partikel, wie Mikroplastik zuriickhalten kénnen. Im Allgemeinen bilden Béden und Sedimente
fur die Ausbreitung von Partikeln und Schadstoffen ins Grundwasser eine wirkungsvolle
naturliche Barriere. Die Bodenmatrix schiitzt in der Regel als deckende Schicht das Grund-
wasser vor dem Eintrag von Mikroplastikteilchen. Das Risiko der Weiterverlagerung von
Mikroplastikpartikeln ins Grundwasser hangt deshalb im Wesentlichen ab von den Partikel-
eigenschaften (z. B. Grofie, Form, Oberflache, Ladung, Dichte) und von Faktoren, die die
Filterwirkung von Bdden und Sedimenten beeinflussen (z. B. KorngréRenverteilung,
organischer Anteil, Wassersattigung, FlieRgeschwindigkeit u. a.).”

Frage 2:
Welche Ursachen existieren fir die Verschmutzung der Isar durch Mikroplastik?

Antwort Referat fir Gesundheit und Umwelt:

.Mikroplastik findet sich in Kosmetika als Flill- oder Schleifstoff sowie als Vektor in Arznei-
mittelstoffen vor. Nach der Anwendung gelangen diese Stoffe in den Abfluss und damit in die
Kanalisation. In der Klaranlage kénnen diese Mikropartikel nicht komplett gefiltert werden.
Die grofReren Kunststoffteilchen bleiben oft im Klarschlamm hangen, jedoch kénnen kleinere
Teilchen (Mikroplastik) in die Oberflachengewasser gelangen, da diese derzeit nicht voll-
standig gefiltert werden kénnen. Es muss davon ausgegangen werden, dass sich auch in
der Isar als Vorfluter Mikroplastik anreichert.

Chemische Untersuchungsergebnisse zur Anzahl der Mikroplastikteilchen in der Isar liegen
dem RGU nicht vor. Die Untersuchungen erfolgten durch das Landesamt fir Umwelt, da der
Freistaat Bayern fur Gewasser 1. Ordnung zustandig ist. Danach wurden an ausgewahlten
FlieRgewassern Mikroplastikpartikel nachgewiesen. Die Studie weist allerdings darauf hin,
dass es sich jeweils um Einzelmessungen handelt und lediglich Momentaufnahmen
darstellen kénnen.”

Frage 3.1:
Wie erfolgreich kdnnen Mikroplastikpartikel, die in die Kanalisation gelangt sind, durch die
Munchner Klarwerke zurtickgehalten werden?
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Antwort Mlinchner Stadtentwasserung:

Verschiedene wissenschaftliche Studien zeigen, dass konventionelle Klaranlagen einen
Grolteil des Mikroplastiks im Abwasser zurtickhalten kénnen. Aufgrund einer vergleichenden
Analyse verschiedener Studien schatzt das Fraunhofer Institut fiur Umwelt, Sicherheits- und
Energietechnik UMSICHT die massebezogene Abscheideeffizienz von Klaranlagen fir
Mikroplastik auf 95 % und fir Makroplastik auf nahezu 100 %.

Die Munchner Stadtentwasserung (MSE) reinigt das Abwasser in beiden Klarwerken durch
mechanische und biologische Reinigungsstufen. Erganzt werden diese Verfahrensschritte
durch eine weitergehende Abwasserreinigung in Sandfiltrationsanlagen. Im Sinne des
Gewasserschutzes betreibt die MSE, bereits seit ca. 30 Jahren, im Klarwerk Gut Marienhof
eine Sandfiltration zum Rickhalt von abfiltrierbaren Stoffen. In der Fachwelt wird aktuell
davon ausgegangen, dass sich solche Sandfilter auch positiv auf den Rickhalt von
Mikroplastikpartikel auswirken.

Aufgrund der komplexen Stoffzusammensetzung des Abwassers ist es derzeit weltweit auf
Klaranlagen nicht méglich, konkrete Bilanzierungen (Zu- und Ablauf) der abgeschiedenen
Mikroplastikfracht darzustellen. Hinzu kommen fehlende Standards fiir Probenahmen und
Analysen, die eine Vergleichbarkeit der verschiedenen verdffentlichten Studien erschweren.
Auch fundierte Erkenntnisse, welche Verfahren sich fir eine zusatzliche Verbesserung der
Abwasserreinigung im Hinblick auf den Mikroplastikriickhalt am besten eignen, liegen bisher
nicht vor.

Um sich geordnet den vielen offenen Fragestellungen zu nahern, ist die Minchner
Stadtentwasserung zu diesem Thema im regen Austausch mit Behérden und Fachaus-
schissen und als assoziierter Partner an drei Forschungsprojekten (PLASTRAT, MiPAq
und SubpTrack) beteiligt.

Frage 3.2:

Wie bewertet die Stadtverwaltung die von dem Bayerischen Startup ,ECOFARIO* entwickelte
Technologie, wonach Klarwasser innerhalb eines trichterformigen Gefalles stark zirkuliert und
somit Kleinstpartikel separiert werden kbnnen?

Sollte der Ansatz vielversprechend sein — inwieweit kdnnte die Technologie perspektivisch
testweise in einer der Muinchner Anlagen zum Einsatz kommen?

Antwort Minchner Stadtentwasserung:

Ein informatives Gesprach mit dem Unternehmen ECOFARIO hat am 30.04.2019
stattgefunden.

Das Unternehmen hat der Minchner Stadtentwasserung (MSE) die patentierte Weiter-
entwicklung eines konventionellen Hydrozyklons, den ,High-G-Separator®, vorgestellit.
Bisher wurden in der Versuchsanlage des Unternehmens ECOFARIO mit einem Modell
im Mafstab 1:4 Versuche zum Rickhalt von Kunststoffpartikeln durchgefiihrt und bewertet.
In den Versuchsreihen wurden Trinkwasser (kein Abwasser) definierte Mengen Kunststoff-
partikel in verschiedenen GréRenfraktionen zudosiert und der Riickhalt durch Wagung
der behandelten Wasserprobe bestimmt. Versuche mit realem Abwasser und etablierten
Analyseverfahren (z. B. FTIR-/ Raman-Spektroskopie) wurden mit dem Modell in der
ECOFARIO-Versuchsanlage bisher noch nicht durchgefiihrt. Das Unternehmen bemdiht
sich aktuell um eine Finanzierung eines Prototypen im Mafstab 1:1.



Seite 4

Zum aktuellen Zeitpunkt kann die Minchner Stadtentwasserung die Technik des
,High-G-Separators® nicht abschlielRend bewerten. Um den Mikroplastikriickhalt auch fur
kommunal gepragtes Abwasser belegen zu kénnen, hat die MSE dem Unternehmen
ECOFARIO angeboten, reale Abwasserproben aus dem Klarwerk Gut GroRlappen fiir weitere
Versuche zur Verfigung zu stellen.

Frage 4:
Welche baulichen und technischen MalRnahmen sind denkbar, um das Eintragen von
unbehandeltem Stra3enablaufwasser in die Isar zu reduzieren?

Antwort Baureferat:
Dem Baureferat sind Filtersysteme zum Rickhalt von Reifenabrieb, die direkt in konventionelle
StralRensinkkasten (Gullys) eingebaut werden kénnen, bekannt.

Zur Entwasserung von Stral3en auf Blicken sind jedoch aufgrund der geringen verfligbaren
Einbautiefe regelmafig spezielle Stralensinkkasten mit geringer Bauteilhéhe erforderlich.

In diese kdnnen entsprechende Filtersysteme aufgrund des Platzbedarfes nicht eingebaut

werden.

Frage 5:
Welchen Mehraufwand wirde vor groReren Niederschlagsereignissen die zusatzliche
Reinigung von Briicken Uber Gewasser erzeugen?

Antwort Baureferat:

Eine zusatzliche Reinigung von Briicken ausschlief3lich vor groferen Niederschlagser-
eignissen ist aufgrund der Nichtplanbarkeit betrieblich nicht umsetzbar. Es missten somit
turnusmafige Zusatzreinigungen eingefihrt werden. Art und Umfang dieser Zusatzreinigungen
und somit der Mehraufwand kénnen jedoch erst nach den Ergebnissen des in Frage 7
aufgefiihrten Forschungsprojektes ,RAU — Reifenabrieb in der Umwelt* naher bestimmt
werden.

Frage 6:
Wie rasch kdnnen Fahrbahnbriicken, deren Entwasserung bislang nicht Gber die stadtische
Kanalisation erfolgt, an das Munchner Kanalsystem angeschlossen werden?

Antwort Baureferat:

Da die Entwasserungsleitungen, speziell bei den steinernen Isarbriicken mit Bogentragwerk,
aus Grunden des Denkmalschutzes nur innerhalb des Bauwerkes verlegt werden kdnnen, sind
diese Mallnahmen, soweit es die ortlichen Verhaltnisse (Gefalle) zulassen, nur im Rahmen
von Instandsetzungsprojekten, wie jetzt bei den Ludwigsbriicken vorgesehen, durchfihrbar.
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Frage 7:

Das Bundesministerium flr Bildung und Forschung und die TU Berlin arbeiten an einem
Projekt mit dem Titel ,RAU — Reifenabrieb in der Umwelt* (Laufzeit 01.08.2017 — 31.07.2020).
Ziel dieses Projektes ist es, den Eintrag von Reifenmaterial in die Stralenablaufe und damit
auch in Flisse und Seen zu ermitteln, zu bilanzieren und zu bewerten. Im Rahmen dieses
Projektes wurde im vergangenen Jahr eine Technik entwickelt, mit der Reifenabrieb gemessen
werden kann.

Woirde sich diese Messtechnik eignen, auf Minchens Stral3en sowie im Stra3enablaufwasser
Untersuchungen vorzunehmen?

Antwort Baureferat:

Im Rahmen des Forschungsprojektes ,RAU” wurde an der TU Berlin ein spezieller Probe-
nahmekorb entwickelt, der die im Stral3enabfluss enthaltenen Feststoffe nach PartikelgroRen
fraktioniert zurlickhalt. Fir die Bilanzierung, d. h. fir die Bestimmung des Reifenabriebs pro
Kfz, werden an den Probenahmestellen kontinuierlich hydraulische Daten (Durchfluss- und
Abflussmengen), meteorologische Daten (Niederschlagsmengen) sowie Verkehrsdaten
(Verkehrsmengen) erhoben. Zusatzlich werden regelmafig Stralenkehrichtproben
gesammelt, um auch ,trockene* Depositionen zu erfassen. Samtliche anorganischen (z. B.
Sand) und organischen Fremdstoffe (z. B. Pflanzenreste) werden dann durch aufwandige
chemisch-physikalische und enzymatische Verfahren aus den Proben entfernt bevor die
eigentliche Detektion von definierten Parametern des stofflich komplex zusammengesetzten
Gummi- und Straf3enabriebs mit einer Kombination verschiedener Analysemethoden erfolgen
kann.

Mit diesen Daten kann dann der Reifenabrieb pro Kfz quantifiziert werden. Erste Ergebnisse
der Untersuchungen aus Berlin sind bis 2020 zu erwarten.

Mit diesem umfangreichen Untersuchungs- und Messprogramm werden alle wesentlichen
Aspekte und Randbedingungen betrachtet, um die erzielten Ergebnisse auch auf andere
Stadte und StralRenverhaltnisse, z. B. in Minchen Ubertragbar zu machen. Ein vergleichbares
Projekt in Minchen wirde nach Einschatzung der TU Miinchen aus wissenschaftlicher Sicht
keinen wesentlichen zusatzlichen Erkenntnisgewinn fir die Stadt Minchen erbringen.
Vielmehr sollten die Ergebnisse aus Berlin abgewartet werden, um dann entsprechende
Schlisse fur die Situation in Munchen ziehen zu kénnen.

Das Baureferat wird die aktuellen Forschungsarbeiten der TU Berlin im Rahmen des
Verbundprojektes ,RAU" weiter verfolgen, um die dort gewonnenen Erkenntnisse bei
der Umsetzung von moglichen zukunftigen Projekten in Minchen einflieRen zu lassen.

Frage 8:

Liegen Erkenntnisse vor, dass von den stadtischen Kunstrasenplatzen Mikroplastik in die
Umwelt und in den Wasserkreislauf gelangt?

Falls von einem Einbringen in die Natur auszugehen ist, wie kann dies verhindert werden?
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Antwort Referat fir Gesundheit und Umwelt:

,ES gibt eine Studie des Fraunhofer Instituts zum Thema Kunststoffe in der Umwelt aus dem
Jahr 2018. Nach der Studie stellen Sportplatze mit Kunstrasen eine bedeutende Quelle fiir
primares Mikroplastik dar. Das Problem sei nicht der Rasen selbst, sondern seine Stabili-
sierung durch Granulate aus Gummi und anderen Kunststoffen. Diese Stoffe konnen durch
Verwehungen auch in die Umwelt gelangen. Nicht beziffert und hinreichend untersucht sind
bislang die im Wasserkreislauf befindlichen Mengen und Qualitaten an Kunststoffen und
Mikroplastik. Noch weitgehend ungeklart sind auch die langfristigen Auswirkungen auf
Mensch, Tier und Umwelt. Das Problem an der Studie ist, dass sie sich teilweise nur auf
wissenschaftliche Befragungen von zahlreichen Wissenschaftlern stitzt und weniger auf
das Auswerten von experimentellen Daten.”

Frage 9:
Wird auf stadtischen Kunstrasenplatzen Gummigranulat eingesetzt?
Falls ja, welche Alternativen existieren?

Antwort Referat fur Bildung und Sport und Baureferat:

Die LHM setzt auf ihren Freisportanlagen auch Kunstrasenplatze mit einer Gummigranulat-
fulllung ein und zwar immer dort, wo Platze so intensiv genutzt werden, dass ein Naturrasen-
belag dieser Belastung nicht Stand halten kann. Die Frage nach mdglichen Alternativen zum
Gummigranulat befindet sich in gemeinsamer Abstimmung und Prufung zwischen dem Referat
fur Bildung und Sport fur die sportfachlichen Belange und dem Baureferat bezuglich der
bautechnischen Aspekte. Hierzu liegen auch Stellungnahmen des Deutschen Olympischen
Sportbundes (DOSB) und des Deutschen FuRball-Bundes e. V. (DFB) vor, die eine vertiefte
Auseinandersetzung mit der Thematik wiinschen und hierfir einen mehrjahrigen
Untersuchungszeitraum zu der Thematik Kunstrasen von bis zu sechs Jahren als notwendig
erachten.

Mit freundlichen GriiRen

gez. R. Hingerl gez. B. Fuchs
Rosemarie Hingerl Bernd Fuchs
BerufsmafRige Stadtratin Erster Werkleiter der

Baureferentin der Landeshauptstadt Miinchen Minchner Stadtentwasserung



